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Ідэя глыбокай узаемасувязі этычнага і эстэтычнага, выказа-

ная ў антычнай філасофіі, застаецца актуальнай і важнай па 
сённяшні дзень – і ў агульным плане, і пры рашэнні канкрэт-
ных праблем, тэарэтычных і практычных, звязаных з распра-
цоўкай і рэалізацыяй пэўных жыццёвых стратэгій. Неад’емным 
элементам комплексу задач, якія чалавек вырашае ў гэтым кан-
тэксце, з’яўляецца вызначэнне характару сваіх паводзін у да-
чыненні да роднай зямлі, народа і дзяржавы. У гісторыі чала-
вецтва і ў сучаснасці мелі і маюць месца розныя варыянты ад-
паведных духоўных праграм і праектаў. Найбольш натураль-
нымі з’яўляюцца тыя з іх, што грунтуюцца на пачуцці глыбо-
кай інтымнай повязі з родным краем. Гісторыя замацавала за 
адпаведным прынцыпам назву «патрыятызм». 
Паколькі патрыятычны настрой думак грунтуецца на пачуц-

ці глыбокай любові да радзімы, можа паўстаць уражанне, што 
ён не патрабуе спецыяльнага тэарэтычнага абгрунтавання: праз 
наяўнасць згаданага пачуцця мае адбыцца яго найвышэйшая 
легітымацыя. І ў пэўным сэнсе дадзенае ўражанне з’яўляецца 
праўдзівым: любоў сапраўды не стасуецца з абгрунтавальнымі 
працэдурамі, і таму, хто з пэўных прычын, адчуваць яе не 
здольны, абгрунтаваць і даказаць яе неабходнасць немагчыма. 
Аднак феномен любові ўвогуле і любові да Радзімы ў прыват-
насці можа і павінен быць прадметам тэарэтычнага (філасоф-
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скага) аналізу, паколькі ў ім яскрава ўвасабляюцца найістот-
нейшыя характарыстыкі чалавечага быцця. Разам з тым філа-
софскія погляды пэўнага індывіда могуць быць рэлевантнымі 
для наяўнасці ці адсутнасці ў яго патрыятычных пачуццяў. Як 
вядома, касмацэнтрычная антычная натурфіласофія з уласцівай 
ёй ідэяй ўніверсальнага светапарадку і памкненнем гэты света-
парадак выявіць належыць да перадумоў для фарміравання 
альтэрнатывы патрыятычнаму настрою думак (яна атрымала 
назву касмапалітызму) [6, т. 4, c. 1155]. Касмапалітычныя по-
гляды сілкаваліся і далейшым развіццём філасофскай думкі 
(сваё першае ўвасабленне яны атрымалі ў пошуках сафістаў 
у кантэксце здзейсненай імі сістэматычнай крытыкі прыватна-
га, усталяванага людзьмі закона, якая грунтавалася на артыку-
ляцыі ўніверсальнага характару прыроды [Там жа]). Такім чы-
нам, на дадзеным узроўні гаворка ідзе пра барацьбу аргумен-
таў у згаданым змястоўным абсягу і спасылкі на вяршэнства 
адпаведнага пачуцця перад усялякім тэарэтычным дыскурсам 
недастаткова. 
Неабходна мець на ўвазе, што ідэя непадзельнага адзінства 

эстэтычнага і этычнага не заўжды ўспрымалася філосафамі як 
адэкватная і надзейная аснова тэарэтычных і практычных по-
шукаў: Ф. Ніцшэ, напрыклад, супрацьпастаўляў адзін аднаму 
гэтыя пачаткі і аддаваў адназначную перавагу эстэтычнаму, 
узятаму ў яго адэкватнай, недэкадэнцкай форме (свет для яго 
апраўданы толькі як эстэтычны феномен) [5, с. 75]. Момант іх 
супрацьпастаўлення характэрны ў дастаткова моцнай ступені 
і для поглядаў С. К’еркегара, які ў адрозненне ад Ніцшэ ўста-
ляваў этычнае па-над эстэтычным (пададзеным у досыць адна-
баковай форме яго самавыяўлення) як больш высокі тып чала-
вечага існавання [6, т. 1, с. 580]. Разам з тым філосаф не спы-
ніўся на іх калізіі, указваючы, што на найвышэйшым – рэлігій-
ным – экзістэнцыяльным узроўні абодва моманты сінтэзуюцца, 
набываючы новы, трансфармаваны выгляд, і ў гэтым сэнсе за-
хоўваюцца ў іх пераадоленні [7]. 
Тым не менш на прыкладзе прынцыпу патрыятызму (хоць, 

натуральна, не толькі на яго прыкладзе) можна пераканацца, 
што ў выпадку абсалютызацыі аднаго з гэтых яго бакоў дэфар-
муецца яго сутнасць і мы пазбаўляемся магчымасці гарманіч-
нага яго здзяйснення. Сапраўды, эстэтычнае па-за яго арганіч-
най сувяззю з этычным губляе і сваю повязь з усёй паўнатой 
жыццёвай практыкі, а этычнае ў адпаведнай сітуацыі страчвае 
здольнасць быць салодкім абавязкам, улучаным у кантэкст ба-
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гацця і радасці быцця. Такім чынам, у абодвух момантах павін-
на быць першапачаткова замацавана памкненне да паяднання: 
у высокай энергетыцы «нацыянальнага эрасу» – інтэнцыя да 
самаператварэння ў маральную норму, а ў патрабавальным 
поклічы сумлення аддана служыць Радзіме – адчуванне прыга-
жосці гэтага служэння. 
Магчымасць і неабходнасць арганічнй еднасці абедзвюх 

сфер грунтуецца на непадзельным адзінстве агульначалавечага 
ідэалу. На гэтым высокім узроўні дабро і прыгажосць (а такса-
ма праўда) павінны разглядацца як неад’емныя бакі адзінага 
цэлага, як неабходныя ўвасабленні адзінага першапачатку, 
тоесныя ў сваёй рознасці. Памкненне ўзняцца да яго праз са-
маадданую творчую працу выступае як найважнейшая характа-
рыстыка духоўнасці, і прынцып патрыятызму – у згодзе з пра-
панаванай яго інтэрпрэтацыяй – арганічна ўлучаецца ў адпа-
ведны кантэкст. У сувязі з гэтым абсалютна відавочным робіц-
ца яго грунтоўнае значэнне для самаразвіцця яго носьбітаў: 
у дзейнай любові чалавек узнімаецца ў самыя высокія сферы 
свайго быцця. Той момант, што Айчына належыць да феноме-
наў, здольных выклікаць любоў і адпаведныя гэтаму пачуццю 
жыццёвыя практыкі, не выклікае ніякіх сумненняў. 
Варта адзначыць, што бліскучае па сваёй пераканальнай сіле 

абгрунтаванне прынцыпу патрыятызму было дадзена ў абсягу 
нямецкага ідэалізму. І гэта цалкам заканамерна, бо характэрная 
для яго дыялектычная метадалогія надзвычай пасуе сінтэтыч-
най сутнасці дадзенага прынцыпу і выступае, такім чынам, як 
надзвычай эфектыўны і плённы сродак і яго асэнсавання, і ар-
гументаванай яго рэпрэзентацыі ў кантэксце філасофскіх дыс-
кусій. Патрыятызм (у фіхтэанскім яго бачанні) узнімаецца да 
сакральнага ўзроўню, бо нацыя разглядаецца тут як абалонка 
вечнага, як спецыфічнае ўвасабленне і форма развіцця боскага 
першапачатку [6, т. 7, с. 212]. З гэтага пункту гледжання па-
трыятычны настрой думак ні ў якім разе не можа быць пада-
дзены як аднабаковая жыццёвая пазіцыя, сцэнтраваная на аб-
межаваным лакальным абсягу, няздольная ўзняцца да ўнівер-
сальнага, агульначалавечага і паважліва паставіцца да іншых 
культур. Усведамляючы сваю Бацькаўшчыну і свой народ як 
адмысловы вобраз усеагульнага і вечнага, патрыятычна на-
строеная асоба павінна прызнаць за іншымі нацыямі ідэнтыч-
ны статус, што адкрывае шлях да плённых дыялагічных між-
культурных стасункаў, выбудаваных на прынцыпах узаемара-
зумення і ўзаемнай павагі, г. зн. адпаведны настрой думак ся-
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гае ў сферу этычнага. Разам з тым не выключаная і іншая ін-
тэрпрэтацыя дадзенага моманту, згодна з якой розныя нацыі 
ў рознай ступені ўвасабляюць субстанцыянальную першаасно-
ву свету і тым з іх, што дасягаюць больш высокага, чым іншыя, 
узроўню згаданага ўвасаблення, цалкам легітымна належыць 
роля правадыроў, у згодзе з якой яны маюць права вяршыць 
лёс астатніх народаў. У такім вытлумачэнні, аднак, сутнасць 
ідэі іманентнай прысутнаці агульначалавечага прынцыпу ў ад-
метных нацыянальных утварэннях скажаецца, а натхнёныя ім 
сацыяльныя практыкі вядуць да негатыўных і нават трагічных 
наступстваў. 
Сакральнае вымярэнне феномена патрыятызму з’яўляецца 

найважнейшай, але не вычарпальнай яго характарыстыкай: як 
боскі першапачатак разгортвае сябе навыварат, у свет паасоб-
нага і адмысловага, так і патрыятычны настрой думак павінен 
здзейсніцца ў канкрэтных справах на карысць Радзімы, палы-
мяная любоў да яе – у дзеяннях, нярэдка простых і някідкіх, 
але тым не менш важных для яе самаразвіцця. Адзначым, што 
менавіта ў гэтым пункце і выяўляецца найбольш яскравым чы-
нам адзінства эстэтычнага і этычнага аспектаў прынцыпу па-
трыятызму: усёабдымная, «эратычная» цяга да роднай зямлі, 
да яе прыгажосці як праява эстэтычнага ў ім пераплаўляецца 
ў паўсядзённым жыцці ў этычную норму, якая мусіць зноў 
і зноў быць задзейнічана ў розных сітуацыях. 
Варта адзначыць – і гэта можа і павінна быць прадметам 

нашага нацыянальнага гонару, – што на найвышэйшым узроўні 
самаразвіцця беларускай культуры патрыятычны прынцып 
здзяйсняецца ў арганічным адзінстве яго эстэтычнага і этычна-
га вымярэнняў. Беларускі народ выхаваў, выпеставаў сваю ду-
хоўную эліту, прадстаўнікі якой у сваім жыцці і творчасці 
здзейснілі сапраўдны подзвіг на карысць Радзімы, натхнёныя 
пачуццём самай гарачай любові да яе, «нацыянальным эрасам» 
(такі выраз Антон Адамовіч ужывае ў дачыненні да настрою 
думак Алеся Гаруна, які займае выдатнае месца ў беларускім 
пантэоне [2, c. 1085]). 
У дадзенай сувязі адзначым найперш, што выбітныя прад-

стаўнікі нашага народа ўсведамлялі і ўсведамляюць глыбокую 
ўзаемасувязь агульначалавечага і нацыянальнага. У Ігната Аб-
дзіраловіча, напрыклад, няма і ценю сумнення ў тым, што «ра-
зам зь беларушчынай мы трацім і лепшую частку чалавеч-
насьці» [1, c. 16], а інтэлектуальны запавет Францыска Скары-
ны перадаецца ім у сціслай, але надзвычай змястоўнай форму-
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ле, згодна з якой вялікі асветнік быў «духам агульначалавечым 
толькі ў беларускай скуры» [1, c. 9]. Урачысты покліч да сама-
стойнай творчасці, які філосаф скіроўвае да беларускага наро-
да, пачуты ім самім з глыбіняў быцця, з якіх струменіць магут-
ны творчы пачатак: «Усё істнуючае творча» [1, c. 38]. Разам 
з тым на прыкладзе яго поглядаў пераканальна пацвярджаецца 
выснова, згодна з якой патрыятызм у адэкватнай форме яго 
вытлумачэння і вызнавання валодае імунітэтам супраць імпе-
рыялістычнага самаскажэння. Сапраўды, мысляр недвухсэн-
соўна даводзіць, што «не павінна быць беларускага мэсыянізму 
ў вялікім і малым, і для сваіх і чужых ён – прымус, здзек 
і сьмерць» [1, c. 17–18]. Ідэнтычны настрой думак выяўляецца 
і ў знакамітых радках Францішка Багушэвіча, у якіх без усяля-
кай пыхі і сентыментальнасці, але з глыбокай любоўю да род-
най мовы і высокай павагай да моў іншых народаў падкрэслі-
ваецца, што «мова нашая ёсць такая ж людская і панская, як 
і французская, альбо нямецкая, альбо і іншая якая» [3, c. 33]. 

«Нацыянальны эрас», які вызначае жыццё і творчасць вы-
датных дзеячаў беларускай культуры, скіроўваецца ў мараль-
на-практычную сферу таксама праз цудоўнае разуменне імі той 
акалічнасці, што маці-Радзіма ніколі не зойме свой «пачэсны 
пасад між народамі» без нашай штодзённай упартай працы 
дзеля яе росквіту. У Алеся Гаруна згаданае разуменне набывае 
форму простага і яснага практычнага імператыву: «Найперш 
трэба пакінуць гультайства. Потым трэба любіць сваю Баць-
каўшчыну. Потым узяцца за спаўненне сваіх абавязкаў. Ідзі 
і рабі тое, да чаго цябе вучылі. І помні заўсёды, што ты робіш 
гэта дзеля Бацькаўшчыны. А таму – рабі добра» [4, c. 383]. 
Такім чынам, артыкуляцыя непадзельнага адзінства этычна-

га і эстэтычнага аспектаў патрыятычнага настрою думак засце-
рагае ад аднабаковых, скажоных версій яго разумення і прак-
тычнага выяўлення. Адзначанае адзінства дапускае, безумоўна, 
дамінаванне пэўнага з гэтых момантаў у той ці іншай сітуацыі, 
аднак згаданае – кантэкстуальнае, сітуацыйнае – дамінаванне 
не павінна разбурыць іх адпачатковую тоеснасць, зрабіўшыся 
татальным. Дадзенае даследаванне паказала, што інтэлектуаль-
ная эліта беларускага народа ўзнялася менавіта да сінтэтычнага 
вытлумачэння прынцыпу патрыятызму, стварыўшы трывалы 
падмурак для адэкватнай яго рэалізацыі ў нашай культурнай 
прасторы. 
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МОНАСТЫРСКОЕ ИСКУССТВО: 
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В современных реалиях возрастает интерес общества к ду-

ховной жизни, люди ищут свое место в сложном информа-
ционном мире. Духовное становление немыслимо без приоб-
щения к культуре и искусству, поэтому в настоящее время цер-
ковное искусство становится все более популярным объектом 
исследования, которое требует еще более внимательного рас-
смотрения и изучения предмета изнутри. 
Искусство – это творческое воспроизведение окружающего 

мира в художественных образах, при этом оно является особой 
областью духовной деятельности человека. Монастырское ис-
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